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Notă editorială 

Vocaţie şi responsabilitate în slujirea preoţească repre
zintă al doilea volurn de texte reeditate din opera Părintelui 
profesor Ene Branişte, publicate de către Editura BASIUCA 
a Patriarhiei Române, după apariţia recentă a volumului 
Cuvântări şi Predici (Basilica, 2014). Scopul republicării aces
tor opere este multiplu. Pe de o parte, reprezintă o conti
nuare firească a activităţilor prilejuite de omagierea a 100 
de ani de la naşterea marelui profesor (1913-2013)» moment 
marcat prin organizarea de conferinţe şi simpozioane în dife
rite centre universitare şi bisericeşti ale Bisericii Ortodoxe 
Române1, dar şi prin apariţia unor cărţi şi studii dedicate 
personalităţii sale sau conţinând reeditări ale operelor sale2; 
cât şi împlinirea a 30 de ani de la trecerea la cele veşnice a 
eruditului dascăl de teologie. Pe de altă parte, aduc în prim 
plan anumite contribuţii ale sale pe diferite subiecte, care 
reprezintă până astăzi puncte de reper în anumite domenii 
(în special Liturgica, Pastorală şi Artă creştină) şi sunt, de 
multe ori, chiar inegalate în spaţiul Teologiei româneşti3. 

1 Amintim, îh acest sens, Simpozionul omagial „Părintele Ene Branişte 
- 100 de ani de la naştere", organizat de Facultatea de Teologie Ortodoxă-
„Justinian Patriarhul" (Bucureşti, 10 octombrie 2013) - o parte din comunicările 
acestui Simpozion au fost publicate în: Anuarul Facultăţii de Teologie Ortodoxă 
„Patriarhul Justinian", XHl (2013X pp. 321-372. De asemenea, Simpozionul 
ştiinţific „Părintele Profesor Ene Branişte - ctitor de şcoală liturgică româ
nească" (Sibiu, 29 noiembrie 2013). 

2 Anunţăm, <u această ocazie, republicarea în cadrul Editurii BASILICA a 
două dintre volumele sale fundamentale: Liturgica generala şi Liturgica specială. 

3 Cf. Pr. Viorel SAVA, „Opera Părintelui Profesor Dr. Ene Branişte în con
textul cercetării liturgice contemporane", în: Anuarul Facultăţii de Teologie 
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Volumul de fată reuneşte o selecţie de studii care au o 
tematică precisă, anume vocaţia şi misiunea preotului, cu 
scopul de a oferi un îndrumar slujitorilor Bisericii, după care 
să se ghideze viaţa lor pastorală, dar şi o mărturie pentru 
toţi credincioşii cu privire la măreţia şi responsabilitatea 
preoţiei. Prin lucrările sale, Părintele Ene Branişte a reuşit 
„să pună la îndemâna preoţilor, în funcţie sau potenţiali, 
capitole din manualul bunului păstor şi, în felul acesta, cei 
ce slujesc lui Dumnezeu şi oamenilor, pe lângă vocaţie, să 
aibă cunoştinţe, metode şi mijloace specifice şi eficiente în 
nobila misiune preoţească"4. De asemenea, din acest volum 
putem înţelege şi maniera în care marele profesor a înţeles 
şi şi-a asumat personal chemarea preoţească, atât ca slujitor 
al Sfântului Altar, cât şi ca îndrumător al celor care se pregă
teau pentru preoţie în cadrul şcolilor de teologie. 

Pentru o mai bună înţelegere a viziunii Părintelui Ene 
Branişte cu privire la acest subiect, exprimată în studiile reu
nite în cadrul acestui volum, sunt necesare câteva coordo
nate biografice în legătură cu slujirea sa ca diacon şi preot 
timp de 44 de ani. 

S-a născut la data de 12 octombrie 1913, în comuna Suseni 
(judeţul Argeş), ca fiu al distinsului învăţător Marin Branişte 
(1886-1955). După ce a urmat şcoala primară în comuna 
natală, a studiat în cadrul Seminarului Teologic „Neagoe 
Vodă" din Curtea de Argeş, între 1925-1933, apoi la Institutul 
Teologic din Bucureşti, între 1933-19375. Manifestând din 
perioada studenţiei un interes special faţă de misiunea litur
gică a preotului, a continuat studiile prin elaborarea tezei de 

Ortodoxă „Patriarhul Justinian", XIII (2013), pp. 339-350; Pr. lect. Lucian 
FARCAŞIU, „The Contribution of Rev. Prof. Ene Branişte to the Development of 
the Romanian Liturgical Theology", în: Teologia, LVI (2013), 3, pp. 89-107. 

4 Pr. Mihai losu, „Valoarea vieţii lăuntrice a preotului în gândirea părinte
lui profesor Ene Branişte", în: Revista Teologică, XIV (2009), 3, p. 134. 

5 Cf. f DANIEL, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Părintele profesor 
Ene Branişte - un mare dascăl al teologiei româneşti", în: Pr. Ene BRANIŞTE, 
Cuvântări şi Predici, Ed. Basilica, Bucureşti, 2014, p. 6. 
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doctorat cu titlul „Explicarea Sfintei Liturghii după Nicolae 
Cabasila", susţinută în anul 1943 la Bucureşti6. 

în anul 1940 şi-a început activitatea de slujitor al 
Sfântului Altar ca diacon. După zece ani de diaconie, a fost 
hirotonit preot la 15 mai 1950, pe seama paraclisului „Sfânta 
Ecaterina" a Institutului Teologic din Bucureşti, unde a slujit 
până la moartea sa. în anul 1952 la rangul de „iconom stavro
for", cu crucea patriarhală. 

Ca preot, Părintele Ene Branişte este amintit ca „ u n bun 
liturg, slujind la Sfântul Altar cu evlavie şi solemnitate, 
trăind prezenţa misterului divin în mijlocul poporului drept-
credincios"7. „Slujea cu o evlavie plină de demnitate şi ele
ganţă, fără ostentaţii, cu prestanţă şi autoritate, având o 
voce caldă şi frumoasă de tenor, îmbinând admirabil pe pro
fesorul de carieră cu liturghisitoml de la altar"8. „Acorda o 
atenţie deosebită clarităţii în exprimarea cuvântului liturgic, 
frumuseţii şi corectitudinii interpretării cântării şi mai ales res
pectării ritmului melodic, pentru solemnitatea şi frumuseţea 
deplină a slujbei divine. Calmul şi căldura care izvorau din 
intonarea formulărilor liturgice, trăsături specifice Părintelui 
Branişte, contribuiau la exprimarea misterului dumnezeiesc 
al slujbei şi la stimularea emoţiei şi contemplaţiei liturgice... 
a coliturghisitorilor săi, preoţi şi credincioşi"9. De-a lungul 

6 Publicată în două ediţii: Explicarea Sfintei Liturghii după Sfântul Nicolae 
Cabasila, Tipografia Cărţilor Bisericeşti, Bucureşti, 1943; Ed. Institutului Biblic şi 
de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, M997 [împreună cu tradu
cerea sa din limba greacă a scrierii Tâlcuirea dumnezeieştii Liturghii a Sfântului 
Nicolae Cabasila]; retipărită, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, 
Bucureşti, 22011. 

7 1 DANIEL, „Părintele profesor Ene Branişte - un mare dascăl al teologiei 
româneşti", p. 9. 

8 Pr. Nicolae D. NECULA „Părintele Profesor Doctor Ene Branişte -100 de 
ani de la naşterea sa", în: Anuarul Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Patriarhul 
Justinian", XIII (2013), p. 336. 

9IPS Laurenţiu STREZA, Mitropolitul Ardealului, „Sfânta Liturghie în preo
cupările şi viaţa Părintelui Profesor Dr. Ene Branişte", în: Anuarul Facultăţii de 
Teologie Ortodoxă „Patriarhul Justinian", XI11 (2013), p. 330. 
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întregii sale pastoraţii, Părintele Ene Branişte s-a prezentat 
ca un teolog plin de acrivie şi profunzime, fiind „un vrednic 
şi neîntrecut slujitor al Sfântului Altar, trăind profund fiecare 
act liturgic, săvârşit cu o deosebită delicateţe şi nobleţe, şi, 
în acelaşi timp, dovedindu-se un predicator de substanţă şi 
vocaţie. A fost un preot slujitor prin întreaga sa viaţă, care 
s-a împlinit ca o Liturghie"10. 

Cei care l-au cunoscut oferă numeroase mărturii cu pri
vire la dragostea sa nemăsurată faţă de slujirea preoţească, 
pe care o manifesta prin întreaga sa fiinţă. ÎPS Părinte Casian, 
Arhiepiscopul Dunării de Jos, evocă în următorul mod latu
ra de preot în exerciţiul slujirii a Părintelui Ene Branişte: 
„Pe părintele Branişte îl regăsesc împreună cu noi în para
clisul Sfânta Ecaterina, în anul IV, însoţindu-ne la orele de 
practică liturgică, învăţându-ne cum să respectăm sfintele 
veşminte şi reţin un amănunt de la părintele profesor Ştefan 
Alexe despre modul în care părintele Branişte nu împăturea 
veşmintele după Sfânta Liturghie, ci le mângâia ca pe sfinte
le moaşte. Aşa mângâia veşmintele pentru că slujise Sfânta 
Liturghie şi le aşeza pentru viitoarea Sfântă Liturghie pe care 
singur şi le lua. Slujea cu solemnitate şi cu timiditate pentru 
că înţelegea de ce Sfânta Liturghie este cea mai importantă 
formă a manifestării sale ca profesor de liturgică"11. 

Pentru a defini şi explica pe deplin lucrarea liturgic-
sacramentală şi pastoral-misionară a Bisericii, Părintele 
profesor Ene Branişte a împletit exemplul său personal cu 
vocaţia de profesor şi de îndrumător al celor care voiau să 
păşească pe calea preoţiei. La recomandarea Părintelui 
profesor Petre Vintilescu, titularul de atunci al catedrei de 

10IPS Laurenţiu STREZA, „Studii de Teologie Pastorală şi predicile Părintelui 
Ene Branişte", în: Ziarul Lumina, Vineri, 20 iunie 2014. 

11 Agenţia de ştiri BASILICA, „Părintele Profesor Ene Branişte omagiat la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă din Bucureşti", 10 octombrie 2013, disponibil 
online la adresa: http://basiIica.ro/stiri/parintele-profesor-ene-braniste-oma-
giat-la-facultatea-de-teologie-ortodoxa-din-bucuresti_10647.html. 

http://basiIica.ro/stiri/parintele-profesor-ene-braniste-oma-
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Liturgică şi Pastorală la Institutul Teologic din Bucureşti, 
Părintele Ene Branişte a fost numit în 1938 asistent universi
tar la aceste discipline, pentru ca în 1950 să fie promovat la 
gradul de conferenţiar şi profesor de Liturgică, Pastorală şi 
Artă creştină. A predat aceste discipline până la pensionare, 
în 1982, apoi a rămas îndrumător pentru şcoala doctorală, 
până la moartea sa, la 18 martie 1984. De-a lungul carierei sale 
academice, Părintele Ene Branişte a urmărit pregătirea teo
retică şi practică a viitorilor slujitori ai Bisericii, încercând prin 
toate mijloacele să sădească în ei spiritul responsabilităţii şi 
înţelegerii misiunii sfinte la care au fost chemaţi. Prin aceas
ta, el a devenit pentru cei ce l-au cunoscut un „model de 
liturghisitor harismatic, evlavios şi maiestuos", precum şi un 
„model al omului lui Dumnezeu în slujba semenilor săi, de la 
Sfântul Altar şi catedra universitară, către sufletele mereu 
însetate de înţelegerea şi de iubirea părintească"12. 

Scrisul teologic al Părintelui Ene Branişte s-a desfăşurat 
preponderent în slujba celor trei discipline pe care Ie-a pre
dat, publicând numeroase cărţi, studii şi articole care, pe 
lângă valoarea ştiinţifică, prezintă şi mare interes practic, 
pentru îndrumarea slujitorilor Bisericii şi a credincioşilor. în 
domeniul Teologiei Pastorale - î n al cărui profil se încadrea
ză volumul de faţă -, se remarcă în mod special Cursul de 
Pastorală, pe care nu a reuşit să-l publice, din dorinţa de a-l 
completa şi a-l perfecţiona continuu. Manuscrisul acestui 
curs este însă cunoscut şi răspândit sub diverse forme în 
şcolile de teologie, iar publicarea sa integrală se reclamă ca 
o necesitate pentru învăţământul românesc13. 

în afara cursului său, mai pot fi identificate 17 studii 
de Pastorală ale Părintelui Ene Branişte, dintre care multe 

" IPS Casian CRĂCIUN, „Dascăl, liturghisitor şi mare pedagog: Preotul 
Profesor Doctor Ene Branişte, la un secol de la naştere", în: Anuarul Facultăţii 
de Teologie Ortodoxă „Patriarhul Justinian"', XIII (2013), pp. 333-334. 

13 Cf. t DANIEL, „Părintele profesor Ene Branişte - un mare dascăl al teolo
giei româneşti", p. 8. 
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privesc în mod special vocaţia şi misiunea preoţească, sub 
diversele sale aspecte. O selecţie din aceste studii este 
cuprinsă în prezentul volum, sub titlul generic de Vocaţie şi 
responsabilitate în slujirea preoţească. 

Volumul debutează cu studiul „Preoţia şi chipul preotu
lui după Sfânta Scriptură" (1965), în care autorul prezintă, 
într-o manieră sistematică, fundamentele biblice ale slu
jirii preoţeşti. După o încadrare a subiectului în contextul 
mai larg al preoţiei specifice religiilor antice, al cărui scop 
era „de a crea şi întreţine legătura între divinitatea ado
rată şi credincioşii respectivi, prin îndeplinirea ceremonii
lor şi a riturilor religioase", este prezentată „treapta mai 
avansată, dar încă nedesăvârşită şi nedefinitivă" a preoţiei 
Vechiului Testament şi apoi împlinirea ei în „preoţia cea 
adevărată şi definitivă a Noului Testament", instituită de 
către Mântuitorul lisus Hristos. Originea şi instituirea divi
nă a preoţiei creştine, derivată din însăşi preoţia sfântă şi 
ideală a lui Hristos, devin temeiuri şi garanţii ale măreţiei şi 
responsabilităţii păstorilor de suflete. 

în cel de-al doilea studiu, „Vocaţia (chemarea) pentru 
preoţie" (1979), vocaţia preoţească este prezentată drept 
premisă fundamentală şi „cea dintâi condiţie" pe care tre
buie să o îndeplinească cel care doreşte să aleagă drumul 
preoţiei. într-o manieră asemănătoare, până ia un punct, 
necesităţii unei vocaţii pentru alte îndeletniciri omeneşti, 
preoţia implică o „vocaţie specială", care se prezintă sub 
două forme complementare: „chemarea obiectivă", din 
partea lui Dumnezeu (extraordinară) sau a Bisericii (ordina
ră), şi „chemarea subiectivă", ca o înclinaţie firească sau o 
predispoziţie lăuntrică înnăscută spre preoţie, care poate 
avea uneori chiar forma unei necesităţi organice sau a unui 
impuls irezistibil spre slujirea lui Hristos. Complementară 
vocaţiei („talantul dăruit de Dumnezeu") este, însă, pre
gătirea pentru preoţie (înmulţirea talantului), realizată 
prin învăţământul teologic şi printr-o viaţă duhovnicească 
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ireproşabilă. După îmbrăţişarea preoţiei, această vocaţie 
devine mai clară şi mai conştientă, concretizându-se printr-o 
viaţă virtuoasă şi vrednică de un adevărat păstor de sufle
te. Sunt analizate, la final, situaţiile crizelor vocationale si a 
vocaţiilor tardive, cu unele exemplificări şi soluţii din viaţa 
Bisericii de demult si a Bisericii româneşti. 

în „Viaţa interioară şi trăirea religioasă a preotului" 
(1981), sunt descrise virtuţile necesare unui preot şi rolul 
pe care îl are viaţa sa lăuntrică sau duhovnicească în imagi
nea cu care se prezintă înaintea credincioşilor şi în întreaga 
iconomie a slujirii. Chipul din interior al preotului creionea
ză personalitatea sa exterioară, oferind cea mai eficientă 
metodă de răspândire a învăţăturii şi a duhului evanghelic în 
lume. De aici decurge datoria preotului de a-şi cultiva, spori 
şi îmbogăţi viaţa sa interioară, prin rugăciune, Spovedanie şi 
împărtăşanie, reculegere, sfătuîre cu persoanele înduhovni-
cite, precum şi prin lecturi biblice şi duhovniceşti. Prin aces
tea, preotul progresează şi se perfecţionează în îndeplinirea 
misiunii sale pe pământ, devenind „un instrument din ce în 
ce mai bun şi mai potrivit al lucrării lui Dumnezeu pentru 
mântuirea sufletelor". 

Preotul, privit prin lumina modelului sau prototipului 
ideal de persoană liturgică, cu o chemare sau vocaţie speci
ală, instituită prin hirotonie şi trimisă spre împlinirea misiunii 
sfinte, având o viaţă morală exemplară şi plină de virtuţi, ca 
păstor şi om; preoţia, ca instituţie de origine divină, legată 
direct de slujirea arhierească a Mântuitorului lisus Hristos, 
cu o puternică fundamentare biblică şi cu o misiune mântu
itoare de împlinit, în Biserică şi societate, prin rolul ei sacra: 

mental sau sfinţitor; mijloacele şi metodele pastorale nece
sare conducerii credincioşilor pe calea mântuirii; lipsurile şi 
scăderile misiunii preoţeşti actuale, cauzele lor şi mijloace de 
îndreptare etc. -toate acestea sunt tratate în unul dintre pri
mele studii ale părintelui Ene Branişte (de dinainte de hiroto
nia sa întru preot), intitulat „Preotul de azi ca liturghisitor" 
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(1949). Prin aceasta, diaconul de atunci prezenta „crezul" 
său cu care va păşi în slujirea preoţească, în anul următor, 
când va fi hirotonit. 

„Legăturile preotului cu credincioşii" (1972), modul cum 
pot fi acestea create, menţinute şi consolidate, care sunt 
temeiurile, natura şi importanţa lor în activitatea pastora
lă - constituie subiectul următorului capitol al volumului. 
Legăturile de ordin religios sau social cu credincioşii depind 
într-o foarte mare măsură de tactul în pastoraţie al preotului. 
Acest tact preoţesc „nu înseamnă abilitate, prefăcătorie ori 
şiretenie, care cochetează cu moralitatea şi urmăresc salva
rea sau satisfacerea intereselor personale sau pământeşti", 
ci reprezintă „priceperea de a ne purta înţelept cu oamenii", 
obţinută ca „roadă a maturităţii de cugetare sau a unei înde
lungate experienţe, care vine odată cu înaintarea în vârstă", 
dar şi „ca pe o învăţătură din experienţa înaintaşilor noştri 
sau a celor mai în vârstă ca noi, ori din simţul de prevedere şi 
de justă cântărire a realităţilor". 

Volumul se închide cu două materiale cât se poate de 
relevante pentru tematica propusă spre meditaţie de către 
Patriarhia Română pentru anul 2014, prin declararea sa drept 
„Anul omagial euharistie (al Sfintei Spovedanii şi al Sfintei 
Euharistii)", în care abordează aceste două Taine în raportul 
lor direct cu misiunea preoţească. 

în primul dintre ele, „Cuvântul unui preot către fraţii săi 
de preoţie" (1974), Părintele Ene Branişte oferă o serie de 
frumoase îndemnuri cu privire la pregătirea potrivită pentru 
săvârşirea Sfintei Liturghii, „cea mai înfricoşătoare şi mai de 
seamă dintre toate lucrările sfinte pe care ne-am învrednicit 
a le săvârşi noi preoţii". Avem 6 serie de povăţuiri, asemă
nătoare.celor din Liturghier, cu privire Ia pregătirea slujitori
lor pentru Liturghie, dar prezentate într-o manieră mult mai 
caldă şi înduioşătoare. Stilul direct, la persoana a doua, în 
care se adresează „fratelui preot" - „frate preot şi împre-
ună-slujitorule al lui Hristos" -, dovedeşte solidaritatea pe 
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care o simte faţă de ceilalţi slujitori ai Altarului şi conştiinţa 
sa că face parte împreună cu ei din acelaşi Trup al lui Hristos, 
având prin aceasta o responsabilitate specială în îndrumarea 
si corectarea lor.. 

în ultimulstudiual volumului, intitulat„Dinînţelepciunea 
şi experienţa duhovnicilor de odinioară" (1960), părintele 
profesor ne prezintă o serie de îndemnuri ale părinţilor şi 
duhovnicilor din trecut în legătură cu una dintre cele mai 
dificile dintre lucrările preotului, anume duhovnicia14. Sunt 
readuse în atenţia preoţilor sfaturile şi îndrumările care se 
dădeau duhovnicilor de odinioară şi care sunt valabile şi 
pentru cei de astăzi, cu privire la felul în care trebuie să se 
comporte ei în fiecare din momentele succesive alte Tainei 
Spovedaniei şi ce metode trebuie să folosească pentru înde
plinirea cu folos a acestei Sfinte Taine. Se urmăreşte cursul 
firesc al Spovedaniei, din momentul în care credinciosul 
îngenunchează în faţa duhovnicului şi până când se ridică 
de sub epitrahilul acestuia: poziţia duhovnicului şi a peni
tentului, investigaţia preliminarii a celui care se spovedeşte, 
modul în care trebuie să se facă mărturisirea păcate
lor, judecarea critică şi responsabilă a păcatelor de către 
duhovnic, transmiterea de învăţături şi îndemnuri, dezle
garea sacramentală, aplicarea epitimiei, cazurile speciale 
de duhovnicie (Spovedania bolnavilor, a celor scrupuloşi şi 
deznădăjduiţi, a celor slabi în credinţă etc), păstrarea secre
tului Spovedaniei. Prin toate acestea, Părintele Ene Branişte 
reuşeşte să actualizeze şi să demonstreze relevanţa pentru 
vremea sa a unor scrieri din trecutul Bisericii noastre, care 

14 Alte studii pe acest subiect ale Părintelui Ene Branişte, care nu au fost 
incluse în acest volum, dar care prezintă o reală importanţă pentru în contextul 
omagierii anului euharistie, sunt: „Sfaturi şi îndemnuri pentru duhovnici în 
vechile cărţi româneşti de învăţătură pentru preoţi", în: Mitropolia Olteniei, VIII 
(1956), 10-12, pp. 616-627; „Cuvânt de îndemn la Spovedanie", în: Glasul Bisericii, 
XVII (1958), 4, pp. 320-326 [inclus în volumul: Pr. Ene BRANIŞTE, Cuvântări 
şi Predic/, pp. 24-37]. 
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se dovedesc însă profund actuale şi pentru ziua de astăzi, 
după încă o jumătate de secol. 

Prin toate aceste studii, Părintele profesor Ene Branişte 
abordează tematica pastoraţiei cu responsabilitate şi discer
nământ, alegând cele mai optime şi mai relevante subiecte, 
pe cele ce erau reclamate de mediul preoţesc şi aşteptate 
de către Biserică, şi oferind răspunsuri pertinente la fiecare 
dintre el. în acest mod, el ilustrează într-o manieră deosebit 
de clară competenţele sale în domeniul Teologiei Practice şi 
oferă Bisericii o contribuţie esenţială în conturarea portretu
lui adevăratului slujitor al Altarului şi a misiunii pe care acesta 
trebuie să o îndeplinească în lume. 

Editura BASILICA 
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